

《河北省种子管理条例》制定过程回顾

李志勇

(河北省种子管理总站,石家庄 050031)

摘要:《河北省种子管理条例》经河北省十三届人大常委会第二次会议全票通过,将于2018年6月1日起施行。对制定条例的背景和必要性进行了阐述,简述了制定过程的两个重要阶段,从强化种质资源保护、推动优特产业发展、健全种业区域协作新机制等7个方面,对其内容进行了解读,并从加强宣传培训、加强执法能力建设和完善配套支持政策等3个方面对今后工作进行了展望。

关键词:种子;管理;条例;制定

2018年3月29日,《河北省种子管理条例》(以下简称《条例》)经河北省十三届人大常委会第二次会议全票通过,于6月1日起施行。河北省成为2016年修订的《中华人民共和国种子法》(以下简称《种子法》)实施后全国第一个制定地方性法规的省份。作为制定《条例》的参与者,参加了起草修改、调查研究、征求意见、论证座谈等工作。对制定《条例》的全过程进行认真地回顾梳理,一方面,给种业同行开展地方立法工作提供值得借鉴、相对成熟的经验范本;另一方面,也是对自己今后继续做好种子管理工作的鼓励和鞭策。

1 制定《条例》的背景

2016年1月修订的《种子法》施行以来,河北省高度重视,坚持把贯彻实施《种子法》作为实施乡村振兴战略、推进农业供给侧结构性改革、增加农民收入的重要举措,抓住关键环节,强化推进举措,落实制度安排,种业自主创新能力、供种保障能力和市场竞争能力大大提升,现代种业发展呈现稳中向好的良好局面。

资源保护方面:普查139种主要造林树种种质资源,收集179种农业野生植物资源。建立《农业野生植物资源调查地理信息系统》和《林木种质资源管理信息系统》,建成河北省农业生物资源保存中心、园艺作物资源圃和15个野生品种保护区,对2.5万多份种质资源进行严格保护。累计向科研单位和企业提供种质资源8000多份,有力支持了育种研究。

品种管理方面:坚持优进劣退,两手抓两手硬。

进的方面,以绿色发展理念为引领,以种性安全为前提,以市场需求为导向,以“三节三化”为标准(节水、节肥、节药,轻简化栽培、机械化作业、产业化开发),做好优良品种审定、登记、推广等工作。年均审定品种150个,推广面积133.33万 hm^2 以上。退的方面,对失去生产利用价值、不能提供标准样品的品种,实施强制性退出,累计退出主要农作物品种433个,实现应退尽退。

科技创新方面:加大财政投入,省级每年安排4050万元资金,专项用于种质资源创新、新品种审定推广和现代农业科技奖励后补助。投资2000万元,建设南繁基地22.4 hm^2 ,计划再扩建180 hm^2 。完善激励机制,选定张家口农科院和省谷子所开展科研成果权益分配试点工作,实现了科研成果分红。

企业发展方面:发挥河北资源禀赋优势,以马铃薯、杂交谷子、甜糯玉米、甘蓝等特色育种和产业化开发为抓手,搞好政策引导,实施跟踪服务,强化要素保障,加大项目支持,推动河北种业快速发展。企业年销售收入达38亿元。三北种业、国欣总会、雪川农业、巡天农业等4家企业进入全国50强。

市场监管方面:严格种子生产经营许可,落实分级审批制度,加强资质审查,把好市场准入关。严打制假售假行为,以种子集散地、省际交界区为重点,采取检打联动、部门联动、区域联动的方式,开展门店抽查、田间巡查、入户倒查,规范种子市场,确保用种安全。2016年以来,查出不合格种子37万 kg ,避免经济损失3000万元。

2 制定《条例》的必要性

肯定成绩的同时,也应当看到,河北省种业发展面临着一些不容忽视的问题:一是原《河北省实施〈中华人民共和国种子法〉办法》废止后,没有立新,种子管理配套法规缺失;二是种质资源保护力度不够,省级种质资源库容量小,有效利用不足,种质资源保护区和保护地建设滞后;三是植物新品种保护力度较弱,对育种创新支持不够,种子套牌侵权现象时有发生;四是种子企业规模小,整体实力弱,市场竞争力不足,促进现代种业发展的政策措施落实不到位;五是种子监督管理力量薄弱,执法保障不足,执法监督职责地位需要明确;六是种子科研、生产基地存在着用地紧张、成本加大、科研交流协作不足、生物安全风险加大等问题,需要在科学规划、基地建设、信息交流、技术培训等方面加强协调管理。

为贯彻实施党中央和河北省委关于实施乡村振兴战略、推进农业供给侧结构性改革的重大决策部署,依据《种子法》,结合河北省种子管理和种业发展的实际,制定《条例》,对保护和合理利用种质资源,规范品种选育、种子生产经营和管理行为,保护植物新品种权,维护种子生产经营者合法权益,提高种子质量,推动种子产业化,做大做强河北省种业,促进农业提质增效和绿色发展,保障农民权益,促进农民增收,是十分必要的。

3 制定《条例》的过程

2017年1月3日,在河北省第十二届人民代表大会第五次会议上,崔慧霄等15名人大代表提出《条例》制定议案,得到省人大常委会领导的高度重视。经批准,省人大常委会成立了《条例(草案)》起草小组,制定了实施方案,开始着手制定《条例》。

第1阶段:由省人大农业和农村委员会牵头,省农业厅、林业厅参与,协调省财政厅、发展改革委、科技厅等部门,开展起草、立法调研、征求意见、修改完善、协调论证等工作。一是研究起草《条例(草案)》,在学习《种子法》等法律法规,借鉴兄弟省种子立法经验基础上,研究起草了《条例(草案)》。二是组织开展立法调研,由省人大农委主任委员带队,赴石家庄、邢台、邯郸等市及部分县进行立法调研,广泛征求市县人大、政府及基层干部群众对《条例(草案)》的意见。三是下发《条例(草案)》广泛征求意见,将《条例(草案)》印发省直部门、部分省人大常委会委

员、省人大代表、设的区市和部分市人大常委会征求意见。四是召开立法座谈会、协调论证会进一步征求意见,先后4次召开《条例(草案)》座谈会、论证会征求各方面代表、专家学者对《条例(草案)》的意见,与省直有关部门沟通协调、修改完善。《条例(草案)》于2017年9月27日在河北省第十二届人民代表大会常务委员会第三十二次会议上通过审议。

第2阶段:由省人大法制委员会、法制工作委员会会同农业和农村工作委员会、省农业厅、省林业厅,根据常委会组成人员的意见,对《条例(草案)》作了认真修改。再次征求了省政府法制办、省编办、省财政厅等有关部门和各设区的市人大常委会意见,并通过人大常委会网站向社会征求意见,赴邢台、定州等地进行了实地调研,召开了由政府有关部门、市县人大代表、种子生产经营企业有关人员参加的座谈会。之后,根据各有关方面提出的意见和建议,再次对《条例(草案)》进行了认真修改。2018年3月29日,提交河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二次会议表决,全票通过。

制定《条例》工作始终得到省人大常委会和省农业厅、省林业厅领导的高度重视。省人大常委会副主任王刚同志亲自参与了《条例》起草论证工作。省农业厅副厅长段玲玲同志多次参加座谈论证和实地调研工作。《条例》制定历时1年3个月,省农业厅参与起草的同志有10多人,先后组织座谈论证会5次,邀请150多位省内外科研人员、管理人员和企业人员参与,面向本行业公开征求意见3次;省人大公开征求意见2次,实地考察调研3次,召开论证会5次。《条例》吸纳各方面意见800多条,先后20多次修改草稿,直至形成这部指导思想明确、立法思路清晰、制度设计合理、区域特点鲜明的地方法规。

4 《条例》的基本内容

《条例》共5247字,分8章50条,包括总则、种质资源保护、品种选育审定与登记、种子生产经营管理、种子监督管理、扶持措施、法律责任和附则。《条例》秉承立法精神,不突破《种子法》科学完善的体系架构,对其中基础的、核心的重要条款予以保留,避免片面解读释义,维护上位法的完整性和严肃性。《条例》遵循发展思路,紧扣党中央和河北省委一系列重大决策部署,围绕种业发展新形势、新任务,将推进农业供给侧结构性改革、质量兴农战略、京津冀

区域协同发展等重要战略思想纳入,这是“三农”工作的时代要求,也是立法的必然选择。《条例》坚持问题导向,立足河北省种业发展实际,针对困扰行业全局的科技创新动能不足、管理机构弱化、人才流动迟缓、种子基地基础薄弱等问题立法,着眼于纾解中长期的突出矛盾,寻求发展的新突破。

(一)强化种质资源保护。通过完善顶层设计和制度安排,切实解决种质资源保护力度不够的问题。《条例》规定,省人民政府农业、林业主管部门应当按照国家有关规定确定并定期公布本省重点保护和可供利用的种质资源名录,加强种质资源保护区、种质资源保护地的建设和管理。任何单位和个人不得侵占和破坏种质资源。

(二)推动优特产业发展。依托资源禀赋,发展优特种业,助力扶贫攻坚工作。《条例》规定,县级以上人民政府应当加强政策引导,提升种业企业自主创新能力、企业竞争能力,强化市场监管,提高种业发展水平,突出特色品种优势,促进农民增收;扶持本地优势特色农作物的品种选育和成果转化,推广符合产业发展需求的优良品种;加强生态、用材、经济、能源、观赏等林木品种的选育推广。

(三)健全种业区域协作新机制。加强京津冀优良品种选育推广协同创新,充分发挥种业生态区位、产业资源和人才优势,推动三地种质资源保护共享和育种服务平台共享。《条例》规定,省人民政府农业、林业主管部门应当建立完善与北京、天津及周边区域品种选育、审定协作机制,推进优良品种选育推广协同创新,促进种业优势互补和共赢发展。

(四)推动种子基地可持续发展。着力解决种子科研、生产基地建设规划、投入的问题,推动基地可持续发展,充分发挥基地在种子改良和更新换代中的重要作用。条例规定,县级以上人民政府应当科学规划农作物种子生产优势区域布局,建设集中、稳定的种子科研和生产基地,推进规模化、标准化、机械化、集约化建设。对种子科研和生产基地实行严格保护制度,任何单位和个人不得侵占。省、设区的市人民政府应当加强南繁管理,制定南繁育种发展规划,协调农业、发展改革、财政、科技等部门,统筹组织,重点扶持,加强南繁基地植物检疫和转基因安全监管工作,推动南繁基地可持续发展。

(五)建立完善种子生产经营管理制度。保障

农业生产安全、规范市场秩序、促进公平竞争,营造良好的种子生产经营市场环境。条例规定了种子生产经营管理制度,明确了种子生产经营许可证发放条件,确定了经营档案管理制度。对经营不分装种子的检查验收环节作出了规定。

(六)形成完备的种业监管体系。加强种业市场监管力度,打击生产经营假、劣种子违法行为。《条例》明确,要加强种子生产基地监管和种子市场检查,依法查处违法生产经营种子、破坏种质资源、假冒授权品种、侵犯植物新品种权等行为。同时,强化信用法律制度建设,将种子生产经营者的信用记录纳入社会信用信息平台,并依法向社会公开;完善政府信息公开和质量监督检查,依法开展品种安全性评价。

(七)鼓励种业科技创新和人才培养。解决河北省现代种业发展基础薄弱,育种创新能力不足,科研院所、高等院校与企业的联结不够紧密,人才流动受限制的问题,鼓励创新,促进发展。《条例》规定,省人民政府应当加强种业科技创新能力建设,促进种业科技成果转化和权益分配制度改革,维护种业科技人员的合法权益;鼓励科研院所、高等院校开展育种科技人员交流,引导支持育种科研人才创新创业;支持科研院所、高等院校与种子企业联合建立实习实践培训基地和科研实践工作机构,共同培养专业技术人才和高技能人才。

5 工作展望

《条例》制定和施行,是河北省种业法制化建设的一件大事,标志着河北省现代种业发展进入了一个新的时期。面对新形势,明确新任务,河北省各级农业、林业主管部门将加大《条例》宣传贯彻力度,坚决落实法定职责,全面推进现代种业发展。

(一)加强宣传培训。坚持把宣传贯彻《条例》作为基础性工作来抓,通过广播、电视、网络等媒体广泛宣传,组织力量深入基层,播放宣传片、发放明白纸,开展形式多样、内容丰富的普法活动,重点宣传《条例》的重大意义和主要变化。邀请农林和法律专家分层次对种子管理机构、生产经营企业、科研单位负责人及基层从业人员进行有针对性的培训。

(二)加强执法能力建设。严格按照《种子法》和《条例》执法相关规定,增强执法力量,落实法定责任,创新服务方式,确保监管到位,促进种子市场

浙江省农业种质资源利用成效与对策

孙永朋 王美青 徐萍 卫新

(浙江省农业科学院,杭州 310021)

摘要:以“十二五”以来浙江省农业种质资源保护和开发利用为研究内容,在系统深入剖析农业种质资源开发利用状况的基础上,作者认为,浙江省农业种质资源管理已步入了制度化、规范化和长效化的轨道,各类资源的保护和利用成绩十分显著,但是总体上还存在着投入不足、机制不全、创新乏力、破坏严重等诸多问题,并从加强顶层设计、创新体制机制、健全监管体系、加大基础投入、开展资源普查等方面提出了一系列具有针对性和可操作性的对策建议。

关键词:浙江;农业种质资源;成效;对策

农业种质资源是农业科技原始创新、育种及生物技术产业的物质基础,是现代种业和农业发展的“生命线”,更是保障国家农业安全和生态安全的战略性资源^[1]。浙江是农业小省,但以独特的地貌、宜人的气候,孕育了丰富多样、特色鲜明的农业种质资源。多年来,浙江省委省政府对农业种质资源的保护、开发和利用工作高度重视,各有关部门按照《全国现代农作物种业发展规划(2012-2020年)》和《浙江省农业自然资源综合管理条例》的工作要求,坚持从自身产业需求和资源条件出发,出台并实施了一系列重要战略举措和专项工程,农业自然资源管理步入规范化和制度化轨道。农业种质资源保护利用工作的不断推进,有力支撑了浙江农业科技强省建设,为进一步建成高水平农业现代化,实现全省农业振兴奠定了坚实的物质基础。本研究以

基金项目:浙江省农业资源区划课题(NQ2011-4,NQ2012-2,NQ2013-2,NQ2014-1,NQ2015-18,NQ2016-01)

通信作者:卫新

“十二五”以来浙江省农业种质资源保护和开发利用为研究内容,系统地剖析农业种质资源开发利用的主要成效和问题,并提出相关对策建议。

1 资源分类和现状

1.1 农作物种质资源 2011年以来,浙江省大力实施农作物新品种审定和引进推广,鼓励科研机构和企业自主育种,开展区域性的种质资源调查和普查,组织对大田作物种质资源的调查、收集和保存,取得了丰富的成果(表1)。其中,审定通过的农作物品种基本满足了浙江省现代农业发展和人们日常生活的需要,特别是自主育成的“甬优”系列杂交水稻、“秀水”系列常规粳稻以及“浙油”系列油菜品种继续在全国保持领先地位^[2]。

1.2 林业种质资源 2011年末,全省约有高等植物5500余种,包括蕨类植物499种、裸子植物59种、被子植物4271种;其中国家一级保护植物11种,国家二级保护植物42种,浙江珍稀、濒危保护植物55种。2012年始,开展了林木种质资源收集工作,依

规范稳定发展。按照依法行政、加强管理、搞好服务的要求,增强法律意识,规范执法行为,严格责任追究,提升执法人员工作水平,做到不缺位、不越位。

(三)完善配套支持政策。着眼提升种业实力、建设种业强省,争取再出台一系列加快现代种业发展和深化种业体制改革的政策文件,从财政投入、税收优惠、项目建设、人才培养、科技创新等方面明确政策措施、加大支持力度。

参考文献

- [1] 刘振伟,余欣荣,张建龙,等. 中华人民共和国种子法导读[M]. 北京:中国法制出版社,2016: 1-28
- [2] 周洁,刘洋. 强化种业管理 保障粮食安全:《河北省种子管理条例》解读[EB/OL]. (2018-04-04). http://hebei.hebnews.cn/2018-04/04/content_6834407.htm
- [3] 宋玉黎. 及时修正地方种子管理条例 保障农业供给侧结构性改革[J]. 中国种业,2018(1): 39-40

(修回日期:2018-05-19)